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RELATÓRIO ESPECIAL (*) – A CRISE HÍDRICA 

MAIO/2015 
 
Tema do mês: “A Crise Hídrica”. Diante do aumento do risco de desabastecimento de água, neste 
primeiro semestre de 2015, optou-se por identificar a proporção de empresas que efetivamente já foi 
afetada por algum problema dessa natureza. Participaram desta pesquisa inédita 5.378 empresas. 
As entrevistas ocorreram entre 6 e 30 de abril de 2015. 

 
Em muitas regiões do país, têm havido problemas no abastecimento de água tratada, inclusive com o 
risco de racionamento de água. Este ano, sua empresa já foi prejudicada por este tipo de problema? 

 

 

 
 

Principais resultados e recomendações: 
 A crise hídrica ainda não atingiu os Pequenos Negócios em grandes proporções. 

Apenas 10% das empresas, na média nacional, relatam ter passado por algum 
problema no abastecimento de água em 2015; 

 Ao contrário do esperado, o maior problema não está no sudeste. A região nordeste é 
a que apresenta a maior proporção de empresas atingidas (17%), seguida pelo 
sudeste (11%), centro-oeste (6%), norte (6%) e sul (5%); 

 Os sete estados mais afetados, no país, estão no nordeste: PB (26%), PE (26%), AL 
(19%), BA (17%), RN (14%), CE (14%) e MA (13%). 

 São Paulo está na 9ª posição: 12% dos Pequenos Negócios paulistas foram atingidos; 

 No país, na análise por porte, os mais afetados foram os MEI (13%), seguidos pelas 
EPP (9%) e pelas ME (8%). Possivelmente o MEI é mais atingido por ter uma 
proporção maior de negócios localizados em domicílios. O abastecimento residencial 
tem sido mais afetado; 

 Na análise por setor, a construção (12%) é o setor mais afetado, seguido pelo setor de 
serviços (11%), comércio (10%) e indústria (8%). Em parte, a indústria é menos 
afetada por depender, muitas vezes, de captação própria (ou possuir estações próprias 
de tratamento) de água. Por sua vez, a construção tem como característica o 
deslocamento da atividade, após a conclusão de cada obra, variando, portanto, as 
condições de abastecimento enfrentadas; 

 Os resultados mostram que a maioria dos Pequenos Negócios não foi afetada por 
problemas de fornecimento de água. A despeito disso, é evidente a necessidade de 
melhora na sua gestão. No âmbito das empresas, é possível tornar mais racional o uso 
da água, p.ex., por meio da modernização dos equipamentos. Nas concessionárias, o 
foco deve ser a redução do desperdício. Segundo a Agência Nacional de Águas, redes 
mal conservadas são responsáveis por 40% de perdas na rede de distribuição. 
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Gráfico 1 - MPE atingidas no Brasil 
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Gráfico 2 - MPE atingidas por região 
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Em muitas regiões do país, têm havido problemas no abastecimento de água tratada, inclusive com o risco 
de racionamento de água. Este ano, sua empresa já foi prejudicada por este tipo de problema? 

Gráfico 3 – MPE atingidas por porte 

 
 

Gráfico 4 – MPE atingidas por setor 

 

Tabela 1 – MPE atingidas por UF 

 
 

Sim Não Total Ranking Respondentes 

Norte AP 12% 88% 100% 8º                               198  

AM 9% 91% 100% 14º                               182  

RR 7% 93% 100% 16º                               192  

PA 6% 94% 100% 19º                               218  

AC 4% 96% 100% 23º                               175  

TO 4% 96% 100% 24º                               213  

RO 3% 97% 100% 26º                               223  

Nordeste PB 26% 74% 100% 1º                               162  

PE 26% 74% 100% 2º                               165  

AL 19% 81% 100% 3º                               175  

BA 17% 83% 100% 4º                               182  

RN 14% 86% 100% 5º                               216  

CE 14% 86% 100% 6º                               162  

MA 13% 87% 100% 7º                               181  

SE 10% 90% 100% 11º                               225  

PI 7% 93% 100% 17º                               205  

Sudeste SP 12% 88% 100% 9º                               399  

RJ 10% 90% 100% 12º                               210  

ES 10% 90% 100% 13º                               174  

MG 8% 92% 100% 15º                               173  

Sul SC 5% 95% 100% 20º                               206  

RS 5% 95% 100% 21º                               215  

PR 5% 95% 100% 22º                               207  

Centro-Oeste DF 11% 89% 100% 10º                               166  

GO 7% 93% 100% 18º                               162  

MT 4% 96% 100% 25º                               199  

MS 2% 98% 100% 27º                               193  

BRASIL 10% 90% 100%                      5.378  
 

(*) O que é o Relatório Especial: No questionário do ICPN, é inserida 1 (uma) questão extra por mês, sobre um tema relevante do 
momento, visando obter uma visão panorâmica e atual da situação dos Pequenos Negócios, sobre este tema. Os resultados são 
apresentados neste “Relatório Especial”. O tema do mês foi a “crise hídrica” associada a fatores como seca, enchente, acidentes, etc.  
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